



秋 作者 相公庄镇政府 张庶津

□编者按

小说《记住乡村》取材于章丘垛庄镇南峪村,文中所有烈士的姓名皆是真实的,反面人物的姓名和部分地名用了化名。小说再现了章丘抗战的光辉历程,本报节选连载以飨读者。

小说连载 61

记住乡村

金海湖

接上期

第三十七节 拼死抵抗狼群

狼群看见羊群全部进了山洞,这才明白过来被三个孩子耍了。头狼对天一声长嚎,9只狼疾速从四周包围过来。来到老鹰崖下它们才发现,金锁选的战场实在对狼群不利。老鹰崖高有数丈,陡峭险峻,首先断了从上面发动攻势的可能。洞口只有向南的一个,正在被金锁和三壮用大石头封死,留给狼群的办法只有一个了,那就是正面强攻。翠花已经在洞口聚拢了一大堆柴火,柴火堆有半人高,已经被翠花点着了一部分,火焰开始噼里啪啦燃烧起来。面对火焰,狼群眼里写满了恐惧,暂时蹲在地上离着洞口有20来丈的距离,寻找孩子们防线的漏洞。

趁着大战前的片刻宁静,金锁和三壮满身大汗地已经把洞口封得很小了,看起来也就只有一个针线簸箕大小。幸亏崖下不缺石头,也幸亏山里的孩子都会垒石头,一堵从地面到崖顶半人高的石墙很快竖起来了。

“翠花,快拿小石头往大石头和崖顶的缝隙里塞,并且要用石头使劲往里砸,这样石头能越挤越结实,狼群一会儿可能要撞击石头墙,咱可一定得顶住。”金锁满脸大汗地吩咐。

狼群在外面看着火堆胆战心惊地不敢进攻,孩子们和羊群在洞里也不舒服,30多只羊和三个孩子把山洞里挤得满满当当的,羊的尿臊味熏得人难受,再加上外面的火堆越烧越旺,一部分浓烟也钻进洞里,呛得人和羊都不住地大声咳嗽。

三壮喊一声,坏了咱把柴火全烧了也不对啊!一会儿咱拿什么点火求援兵呢!说着钻出洞口往洞里开始划拉柴禾。狼群看见火越来越小,准备发动攻势了。山洞里羊和人的气味勾引得它们兽欲贲张,它们开始龇牙瞪腿,战争要打响了。

三壮咱俩一块儿打完第一枪后,我继续在前面开火,你负责轮流给枪装药,动作要快,我两支枪轮流打,看狼皮有多厚!翠花拿镰刀看着洞口,洞口只要钻进狼头或者石头窟窿里只要伸进狼爪子来,就拿镰刀使劲砍,记住砍狼眼最有效。翠花哆哆嗦嗦地回答:“你还是把你的柴刀给我吧!我的镰刀太轻了,没劲。”

“好的,给你柴刀,看你男人磨得柴刀多锋利,都能吹毛断发,你只要使劲砍狼爪子肯定能剁下来。”金锁到这时候了还不忘自我吹嘘。

头狼一声凄厉的惨叫,8只狼迅速狂奔过来。这次它们的战术选择失误了,洞口下面有个小上坡,路还有点窄,8只狼密集地蜂拥而来。金锁和三壮的土枪分插在两个石头窟窿里正在瞄准着它们。狼群冲到离山洞大约还有10丈左右的时候,三壮的枪先打响了,只见一道铁砂子墙整体向狼群推过去,前面的两只狼应声倒地,倒在地上浑身冒着血在地上惨叫挣扎。后面的6只狼稍微一停顿,被后面的头狼嚎叫一声督战,又奋不顾身地冲过来。金锁不慌不忙等狼群冲到离洞口6丈左右的时候也开枪了,他的土枪威力不如三壮的大。但是无数的铁砂子带着炙热的气流从枪管喷出去,最前面的一只狼像被一把巨锤猛击了一下,疼得向旁边一跌跌进旁边的土坑里惨叫一声倒地完蛋了。后面的一只狼俩眼都被铁砂子击中,狼血从眼眶里流出来,但它还不忘惨叫一声借着惯性向洞口猛冲过来。但它忘了洞口的火堆,火堆看着虽然熄灭了,但是厚厚的灰烬里面温度还是相当高的,狼腿上的毛被一下点燃了,狼毛和狼皮烧焦的怪味四面喷散,这只狼算是彻底废了,腿上带着火苗瞎着一对狼眼,也身子一歪滚进了旁边的土坑垂死挣扎起来。

胡山顶上的“天池”

文/片 于夫

胡山位于章丘东南部,海拔693.8米,巍然而雄立。旧《章丘县志》记载:“脉自黄巢顶来,至此山五十余里,陡起一峰,极高,东南一望,连峰沓嶂。”

峰顶之下数十米,是一片光光的青石坪。青石坪比篮球场还要大些。岁月的风雨在上面刻画出了许多白色的“龙筋”,在凸起的地方,还能寻找到一些海螺和鱼骨的化石。化石表明,在亿万年前这儿曾经是大海。石坪边缘有一井口,卧身窥探,井水澄清幽深。这是古代道人或僧侣汲水的地方,叫“天池”。其实,天池是一座山顶上的水利工程,是一座地下水库。从坍塌的地方隐约可见水库中有许多石柱,支撑着覆盖的石板。水是生命之本,由于胡山是石灰岩结构,极顶没有泉水,



天池汲水口

古代道人或僧侣们为解决生活用水问题,便在胡山极顶开凿垒砌了许多水口水道,在极顶科学巧妙地形成了一个地下水网,将天上的降雨降雪自然地收集起来,汇入天池。如今在山顶能看

到的水口还有五六处,皆为方形岩石砌筑。这些水口外的地形大多成簸箕状,植被良好,利于过滤,环保收了古人利用自然改造自然的天才与智慧。

老屋·老娘·老挂钟

“滴答滴答”的挂钟用了三十多年,一直运转正常,可是随着娘的离开,老挂钟也慢慢停止了摇摆。

老挂钟是爹最喜欢的,因为在上世纪八十年代的农村家里有这样一座北极星挂钟,就如同添了一件街坊邻居特别羡慕的大件。挂钟当时是从供销社买回来的,是我和爹用蓝色的粗布包袱背回家的。四年多以前,爹走了,伴随了他近三十年的老北极星依然转个不停。爹走后娘自己在老家住着,一直不愿意来城里住,嫌闷得慌,没有人拉呱,从此挂钟是娘的伴。每天早晨和晚上睡觉前娘总是先看看挂钟走不走?尽管挂钟

一直运转正常,但是娘似乎已经形成了习惯,一天到晚的忘不了这件宝贝。

从挂钟进入家里以来,爹每天拿着当宝贝一样供着,晚上吃饭前总是拿着抹布擦啊擦,娘有时看不下去了就唠叨一句:“新的还天天擦啥啊?”尽管如此,爹只是嘿嘿一笑,照擦不误,天天如此,直到四年多以前卧床不起时还一直惦记着。爹到了有气无力地快说不出话时,还嘱咐娘不要忘了擦擦,直到离世。爹走后,娘也把挂钟当起了宝贝,和爹以前的习惯一样也是天天擦擦,早晨起来和晚上睡觉前先看看指针还走不走?每天按时用钥匙上上弦,每次十

五下左右,似乎娘延续了爹的习惯,伴随爹娘的老挂钟却没有受到过一丝的委屈。

两年多以前,娘也走了,由于老家是弟弟的,老挂钟就留在了弟弟的老家,因为弟弟也在城里住,寂寞的老挂钟从此悄无声息地停止了旋转。我尽管有点舍不得,但是不敢张口问弟弟要,心里多少有些遗憾,这毕竟是爹娘以前喜欢的东西,无可奈何。

现在常常想起老挂钟,有时是白天,有时是在深夜的梦里,祈祷老挂钟还能继续转下去,因为它旋转的岁月里有爹娘曾经的影子,但愿如此。

(大葱人家)

抗战胜利七十周年 (外一首)

抗战胜利七十周年, 举国上下都纪念。 铭记历史千古恨, 缅怀英烈永向前。 主席宣告震寰宇, 三个必胜理当然。 继往开来时俱进, 鉴史图强梦早圆。

观阅兵有感

礼炮声声战旗红, 十里长街大阅兵。 主席一声检阅令, 受阅官兵齐行动。 徒步方队展英姿, 听党指挥责任重。 装备铁甲势如虹, 排山倒海浪翻腾。 蓝天战机巧编队, 电闪雷鸣长空。 兴国强军中华梦, 江山永固代代红。(信访局退休干部 张戩红)

胜利日 阅兵有感

天高云淡长城汉, 70史辉苍穹间。 铸剑为犁龙起舞, 射星以镞龙涅槃。 九霄之上梦绕月, 三呼必胜利摇天。 鸽哨飘过天安门, 清风荡荡迎人寰。(相公庄镇相四村 王广忠)